

陈君起狱中所绘“梅花”、许包野家书……

近30件珍贵藏品揭秘革命英烈信仰



卢志英烈士用过的瓷盖罐



卢志英烈士用过的台灯



活动现场 扫码看视频

陈君起狱中所绘“梅花”、许包野鼓励妻子读书的家书、卢志英奢华瓷罐背后的清贫坚守……6月27日，雨花台烈士纪念馆举办“文言物语——雨花台烈士纪念馆文物藏品鉴研会”第三期“跨越百拾载 遇鉴新青年”活动，精心遴选了包括许包野、陈君起、卢志英、恽代英等众多英烈的珍贵文物近30件(套)，让更多观众走近文物，感知英烈精神。

狱中丹青，陈君起的“梅花”傲骨

此次展示的珍贵文物，有的是烈士生前珍贵的合影，有的是烈士在学习和革命生涯中写给家人的书信、留下的手稿。

其中，1926年陈君起在狱中创作的水彩画《梅花》吸引很多人驻足。陈君起于1885年出生于上海南翔。因不满封建婚姻，她逃离家庭，进入上海务本女塾读书，接受民主启蒙和爱国思想熏陶；来到南京成为小学老师后，她步入婚姻，遭遇不幸后毅然决裂出走，走上革命道路，39岁加入中国共产党，积极从事妇女工作，参与社会运动。1926年，她不幸被捕。

在狱中，陈君起始终沉着冷静，坚不吐实，并绘制了一幅梅花图，砥砺自身的乐观主义革命情怀。盛开的梅花星星点点，灿烂夺目。在画作的左上方，陈君起题写了“瘦梅虽老、犹鲜艳耐寒”九个字，也成为她人格的真实写照。

许包野的“读书”倡导与半个世纪的守望

陈列中，一封泛黄的家信尤为引人注目。这是许包野烈士早年写给父母的信，内容令人动容——他希望让妻子叶雁苹读书识字。

这封信展现了许包野开明进步的思想境界。许包野追求的是真正的男女平等。他希望夫妻能通过不断学习，拥有平等的人格与思想交流的基础。

更令人唏嘘的是这封信背后的后续故事。烈士纪念馆人士介绍了最近发现的史料：叶雁苹女士在丈夫于厦门从事地下工作不幸失散后，从未放弃寻找。她苦苦寻觅半个世纪，写下无数封寻夫信函，直至最终得知丈夫早已壮烈牺牲。这份跨越半个世纪的坚守，既是革命伴侣间深情的悲壮注脚，也

是革命战友间忠贞不渝的证明。

展台上另一封叶雁苹写给当时的广州市民政局请求帮助寻找丈夫下落的信，与许包野的家书形成跨越时空的呼应。

奢华瓷盖罐背后，卢志英的“双面人生”

鉴研会上，卢志英烈士使用过的几件生活用品——一只精美的日本进口瓷盖罐、一支钢笔和一盏台灯，引发了关于革命者“双面人生”的讨论。

“这只进口瓷盖罐，让人联想到其主人过着纸醉金迷的奢华生活。”相关人士介绍：“这正是卢志英作为地下工作者‘化身富商’进行斗争的掩护。表面光鲜之下，是截然不同的清贫本色。卢志英和家人当时的实际生活极其艰苦，经常以面疙瘩、面糊糊充饥。”

“支撑他的是共产党人不可动摇的崇高信念。这些文物让我们直观感受到革命者在复杂环境中如何把持自我、坚守初心的伟大情怀。”烈士纪念馆人士说。

现代快报/现代+记者 裴诗语/文
施向辉/摄

以青春之名赴飞虎之约
现代快报全球招募飞行搭子

报名时间 TIME
2025年6月起

目的地 TO
寻访飞虎队故事

李丹 顾子臻 设计

活动海报

扫码了解详情

“中美青年飞虎队故事寻访”活动

飞虎传奇 和合共生

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。八十多年前，战火纷飞，一群美国飞行员组成了一支特殊的战斗队伍。他们驾驶战机，穿越烽火航线，与中国军民并肩抗战，与日军展开了一次次殊死搏斗。他们共同拥有一个响亮且令人记忆深刻的名字——飞虎队。八十多年过去，战火的硝烟虽已散去，但那些镌刻进历史里的故事从未褪色，血与火铸就的“飞虎情谊”历久弥坚。

以青春之名赴飞虎之约！2025年6月27日起，由现代快报主办的“和合共生——中美青年飞虎队故事寻访”活动在海内外启动，“飞虎传奇 和合共生”全球招募活动同步开启。我们将全球招募对抗战历史、飞虎队故事感兴趣的中美青年，共同组成“飞行搭子”，开启一场跨越时空的寻访之旅。

青年搭子们将走进昆明、重庆、南京、桂林、芷江等与飞虎队渊源颇深的城市，沿着飞虎队的飞行足迹，寻访与飞虎队有关的历史遗址、文博场馆等，还原中美军民并肩作战的烽火岁月，探寻曾在城市中留下过的珍贵“飞虎记忆”，沉浸式感受“血与火铸就

的情谊”。

飞行之旅即将开启，我们期待怀揣热情的你，加入这趟兼具历史厚重感与青春活力的寻访活动，带着青春朝气起航，一起重温历史、触摸跨越时空的友谊印记，收获专属青春飞行日志，以年轻的视角与话语体系，为飞虎队故事注入新的青春内涵，共同续写“飞虎情谊”。

这是一场与历史对话、与青春同行的探索之旅。在这里，你将结识志同道合的伙伴，收获珍贵的友谊；你将近距离触摸历史，解锁那段烽火岁月里的珍贵回忆；你还将用青春的力量，让飞虎队精神传承延续。快来加入我们，一起穿越烽火航线，续写飞虎队传奇！ 现代快报/现代+记者 杜雪迎

报名方式

感兴趣的小伙伴，可以将个人信息(姓名、性别、年龄、国籍、所在城市、联系电话等)发送至报名邮箱：fenghuang_2021@163.com。邮件标题请注明“‘飞虎传奇 和合共生’活动报名—姓名”。我们期待你的加入！

这个周末要泡在雨里，气温缓升

现代快报讯(记者 卢河燕)据江苏省气象台预报，27日起一连三天，全省多降水过程，气温呈波动上升趋势。由于午后热力条件好，易引发对流性天气。

最新气象资料显示，今明两天南京多云到阴，28日有阵雨或雷雨，雨量中等，29日多云到阴，有分散性阵雨或雷雨。随后几天，雨水停歇。气温方面，未来几天气温缓慢攀升，提醒大家注意防暑降

温。

从全省来看，6月27日20时至6月28日20时，全省阴有阵雨或雷雨，其中沿淮淮北和江淮之间西部地区雨量中等，局部大雨。

6月28日20时至6月29日20时，全省阴有阵雨或雷雨，其中淮东北地区雨量中等，局部大雨。

6月29日20时至6月30日20时，全省大部分地区阴有阵雨或雷雨。

南京三日天气

今天 多云到阴有阵雨或雷雨，雨量中等，部分地区大雨到暴雨，25~33℃

明天 多云到阴，有分散性阵雨或雷雨，偏南风4到5级，25~34℃

后天 多云，午后有分散性阵雨或雷雨，偏南风4级左右，26~35℃